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Вре ме у ко ме жи ви мо обе ле жа ва не слу ће ни раз вој ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци -
о них тех но ло ги ја. Са вре ме но дру штво пре тва ра се у ин фор ма ци о но, па да нас
не мо же мо ни за ми сли ти жи вот без ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, ко је знат но

ути чу не са мо на наш рад и рад но вре ме, већ и на сло бод но вре ме.  
За крат ко вре ме по сто ја ња (1983. го ди не пу шта се у ко мер ци јал не свр хе) ин тер -

нет је до нео про ме ну на гло бал ном ни воу у на чи ну и бр зи ни ко му ни ка ци је. На тај
на чин из ме њен је жи вот обич ног чо ве ка, а  ис по љио је ути цај на све обла сти на шег
жи вот ног окру же ња. За ви сност од ин тер не та је све ве ћа – ко ри сти се и за укљу чи -
ва ње или ис кљу чи ва ње гре ја ња у ку ћи, за до ја ву аларм ног кућ ног си сте ма, ре зер ва -
ци ју ави он ских ка ра та... 

Де ца чи не ве ли ки део све број ни је ар ми је ко ри сни ка ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци -
о не тех но ло ги је. Ам би ци о зни ро ди те љи сма тра ју да је јед на од основ них ства ри за
де цу да по зна ју рад на ра чу на ру. Сам по се би, тај став не пред ста вља про блем јер је
не сум њи во да ће се де ца у бу дућ но сти све ви ше су сре та ти а том вр стом тех но ло ги -
ја. Ипак, да ли та кав став ро ди те ља има оправ да ње ка да се ра чу нар ко ри сти не кон -
тро ли са но?

Пи ше Бо јан МИ ЛЕ ТИЋ

Деца и интернет
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Ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о -
не тех но ло ги је су ре ал ност
и има ју и по зи тив не и не га -
тив не ефек те. Је дан од не га -
тив них сва ка ко је уки да ње

при ват но сти.
Под при ват но шћу се под ра зу ме ва

пра во по је дин ца, као ко ри сни ка и су бјек -
та по да та ка, на при ват ност го во ра, ло ка -
ци је, иден ти фи ка ци је... Си гур ност по да -
та ка под ра зу ме ва за шти ту по да та ка од
от кри ва ња нео вла шће ним ко ри сни ци ма
или од нео вла шће ног скла ди ште ња. Она
прет по ста вља да су ко ри сни ци ма до ступ -
ни са мо они по да ци ко ји и тре ба та кви да
бу ду. По вер љи ве по дат ке не сме ју да от -
кри ју нео вла шће ни по је дин ци или дру ги
зло на мер ни ко ри сни ци.

Огра ни ча ва ње при сту па по да ци ма,
при ме ном од ре ђе них ме то да, тех ни ка и
прав них нор ми, сма тра се за шти том по -
да та ка, ко јом се шти ти и ин те гри тет це -
ло куп ног ра чу нар ског си сте ма. Ка да је
реч о за шти ти по да та ка ко ји се од но се на
лич ност,  го во ри се о за шти ти пра ва при -
ват но сти као јед ног од основ них, нео ту -
ђи вих и ап со лут них људ ских пра ва сва ког
по је дин ца, пра ва ко ји обез бе ђу је ин те -
гри тет лич но сти, за рад чу ва ња сло бо де
ње го вог при ват ног жи во та. Упра во је
пра во на при ват ност да нас нај ви ше угро -
же но при ку пља њем, об ра дом, ме мо ри са -
њем и до ста вља њем по да та ка о од ре ђе -
ној лич но сти. За то је све ви ше оних ко ји
при ват ност по је ди на ца ви де као пра во да
кон тро ли ше за ко га и ка ко ње го ви по да -
ци мо гу по ста ти до ступ ни дру ги ма. Тај
вид при ват но сти до би ја и по себ но име –
ин фор ма ци о на при ват ност. 

Све су број ни ји зах те ви за ус по ста -
вља ње но вог, ви шег ни воа за шти те по да -

та ка о де ци, као ко ри сни ка ин фор ма ци -
о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је,

ко ји оне мо гу ћа ва ма ни пу ла ци -

Угро же на 
при ват ност

ју том нај мла ђом ка те го ри јом ин тер нет
по пу ла ци је. 

По што де ца спон та но ис тра жу ју
и спо зна ју свет око се бе, по треб но их је
на у чи ти да по и ма ју ства ри на пра ви на -
чин и та ко им по мо ћи и за шти ти их од ра -
зних опа сно сти. Ов де до ла зи до из ра жа -

ја ро ди тељ ски над зор, би тан за то што се
сва ко днев но су сре ће мо са по ја ва ма ло -
ших екс пли цит них са др жа ја ко ји ни су за
де цу. С јед не стра не, ин тер нет је пре тр -
пан та квим ма те ри ја ли ма, а с дру ге, опа -
сност пред ста вља не до вољ но зна ње о
то ме ка ко де ца ко ри сте ра чу нар. То је
по себ но уоч љи во кад је реч о до ступ но -
сти при ча о ни ца (chat) на ко ји ма је зло у -
по тре ба де це ве о ма че ста. Да би се та -
кве ства ри пред у пре ди ле по треб на је
знат но ак тив ни ја ре ак ци ја, не са мо по ро -
ди це и шко ле, већ и са ме др жа ве, ко ја у
том по гле ду не би сме ла да за ка сни.

Струч ња ци упор но ис ти чу да су
они ко ји нај че шће зло ста вља ју де цу њи -
ма по зна те осо бе, осо бе из њи хо вог нај -
бли жег окру же ња. Од нос се ба зи ра на
по ве ре њу ро ди те ља и де те та пре ма тој
осо би, ко ја, нај че шће, ни не ли чи на зло -
ста вља ча. И по ред то га што пре ци зни

по да ци о на си љу над де цом у на шој зе -
мљи из раз ли чи тих раз ло га не по сто је,
еви дент но је да је та кав вид на си ља и код
нас у по ра сту. Нај че шћи об ли ци на си ља
над де те том су фи зич ко и пси хич ко зло -
ста вља ње, сек су ал на зло у по тре ба, за -
не ма ри ва ње и угро жа ва ње без бед -
но сти на ин тер не ту. Ту се пре све -
га ми сли на деч ју пор но гра фи -
ју, ра си зам, го вор мр жње,
рад ну дис кри ми на ци ју и
угро жа ва ње при ват -
но сти.
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Да нас је ин тер нет не за о би ла -
зан чи ни лац ко му ни ка ци је,
ин фор ми са ња, за ба ве. Сто га
је по треб но по се до ва ти бар
основ на зна ња о ра ду на ин -

тер не ту, јер у су прот ном мо же до ћи и
до гру бог на ру ша ва ња без бед но сти ко -
ри сни ка. Код нас не ма об је ди ње них по -
да та ка ко ли ко де ца ко ри сте ин тер нет,
али се прет по ста вља да је тај број ма њи
у од но су на зе мље Европ ске уни је. 

Основ ни про блем је сте што де -
ца че сто оста вља ју на ин тер не ту лич -
не по дат ке или фо то гра фи је. За то је
ва жно да ро ди те љи зна ју шта им де ца
ра де на ин тер не ту, ко је адре се по се -
ћу ју и у ко јим си ту а ци ја ма оста вља ју
по дат ке о се би, па и о по ро ди ци. О ин -
фор ма ци о но-ко му ни ка ци о ним тех но -
ло ги ја ма де ца че сто зна ју ви ше од сво -
јих ро ди те ља. Због то га је по треб на
еду ка ци ја не са мо ро ди те ља не го и
учи те ља, на став ни ка, пе да го га и дру -
гих ко ји су укљу че ни у вас пит но-обра -
зов ни про цес. Ко ри шће ње ин тер не та
без прет ход ног пла на мо же би ти ве о -
ма опа сно, ка да лу та ње ин тер не том
ли чи на шет њу не ком ме тро по лом, где
ни ка да не мо же те би ти си гур ни шта ће
се де си ти.   

Ап со лут на за шти та на ин тер не ту
не по сто ји, али по сто је про гра ми
ко ји огра ни ча ва ју де ци до ступ ност
не ком ло шем са др жа ју. Ве ћи на

про гра ма је бес плат на и мо же се
на ћи нај јед но став ни јом (goo-

gle) пре тра гом. Та кви про гра -
ми мо гу да пра те ак тив ност

де те та и да му за бра не
при ступ ка не же ље ним

са др жа ји ма. Та ко -
ђе, по сто је

про вај де ри ко ји мо гу да бло ки ра ју та -
кве са др жа је.

Из ло ж� ност 
про бл� м
 тич ном 
с
 др ж
 ју  

По сто ји чи тав спек тар про бле ма -
тич них са др жа ја ко ји за бри ња ва ју ро -
ди те ље, али се ве ћи на ис тра жи ва ња

фо ку си ра на на сил не ме ди је (фил мо ви,
му зи ка и сли ке) и пор но граф ију, ина че
ле гал не за од ра слу по пу ла ци ју. Оста ли
про бле ма тич ни са др жа ји об у хва та ју
го вор мр жње и ак тив но сти ко ји во де
ка са мо по вре ђи ва њу. 

У за ви сно сти од си сте ма вред но -
сти не ке по ро ди це, ви ше ка те го ри ја
са др жа ја мо гу се сма тра ти про бле ма -
тич ним, па се тек оче ку ју ис тра жи ва -
ња у тој обла сти. Ме ђу тим, већ је ја сно
је да по сто је три основ на про бле ма у
ве зи с таквим са др жа ји ма. По ред то га
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што мла ди, по све му су де ћи, ни су све -
сни из ло же но сти не же ље ним про бле -
ма тич ним са др жа ји ма то ком ак тив но -
сти на мре жи, при ме ће но је и да све
ви ше има ју мо гућ ност да тра же и при -

сту па ју по да ци ма ко ји су за бра ње ни
за ко ном или им бра не ро ди те љи.

На кра ју, не ма сум ње да
такве активности,

на мер но или не на мер но, мо гу да имају
не га тив не пси хо ло шке ути ца је на по на -
ша ње де це.

Све је ви ше де це ко ја су укљу че на
у свет ин тер не та ко ји им омо гу ћа ва да
без кон тро ле пре гле да ју шта же ле. Ово
је озбиљ но упо зо ре ње за ро ди те ље али и
за учи те ље, на став ни ке, дру штво уоп -
ште. Не би би ло до бро да се на пра ви гре -
шка и да дру штво оста не не мо на то упо -
зо ре ње. Сли ке де чи је пор но гра фи је ла ко
се ди стри бу и ра ју ин тер не том и та ко за -
вр ша ва ју на раз ли чи тим ло ка ци ја ма у све -
ту. Исто та ко, ра чу на ри ко ји има ју функ -
ци ју огла сне та бле не ко ри сте се са мо за
сме шта ње сли ка и по да та ка, већ и за
оства ри ва ње ко му ни ка ци је. Они се ко ри -
сте и за на ла же ње жр та ва ме ђу ма ло лет -
ни ци ма. 

Мла ди све ви ше вре ме на про во де
на мре жи. У ис тра жи ва њу чи ји су ре -
зул та ти пу бли ко ва ни на Ме ђу на род ном
са ве то дав ном кон гре су за мла де (IYAC)
до шло се до по да та ка ко ји ука зу ју да је
про сеч ни ко ри сник, мла ђе по пу ла ци је,
из ме ђу 11 и 14 го ди на, да 28 од сто од
1.277 ис пи та ни ка ко ри сти Ин тер нет
сат-два днев но, а да 25 од сто про ве де
три и ви ше са ти на мре жи. 

До ступ ност н
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с
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На сил ни са др жај на ин тер не ту мо -
же на ста ти из фил мо ва, сли ка и ви део-
ига ра, од ко јих су мно ге умре же не.
Пре ма по ме ну том ис тра жи ва њу ско ро
по ло ви на (46 од сто) ро ди те ља ка же да

су „ве о ма за бри ну ти“ због
ко ли чи не на сил них са др жа ја с
ко ји ма се њи хо ва де ца су сре ћу.
Из ло же ност на сил ним са др жа ји -
ма пред ста вља ши рок спек тар про -
бле ма, јер се обич но ја вља као део
за јед нич ке ак тив но сти на мре жи. Де -
ца су из ло же на на сил ном са др жа ју у
ви део-игри ца ма, на ве сти ма и у ви део-
за пи си ма ко ји су у оп ти ца ју ме ђу мла -
ди ма. Ви део-игре су уоби ча је ни жа нр у
ко ји ма се мла ди су сре ћу с том врстом
садржаја.

Ско ро сви ма ло лет ни ци (94 од сто)
игра ли су не ку вр сту ви део-ига ра, а
ско ро по ло ви на њих (49 од сто) игра ло
је игре на ме ње не од ра сли ма у  прет -
ход них шест ме се ци. Иако се игра ње
игри ца сма тра ло му шком де лат но шћу,
по да ци ука зу ју да су 44 од сто игра ча
на мре жи же не. Де ча ци има ју тен ден -
ци ју да пре фе ри ра ју дру га чи је вр сте
ига ра не го де вој чи це. Мла ди де ча ци
има ју тен ден ци ју да игра ју ви ше на сил -
не игре, док де вој ке ви ше во ле игре
ко је укљу чу ју дру штве ну ин тер ак ци ју,
не на си лан са др жај и ма ње так ми чар -
ских еле ме на та.
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Де чи ју пор но гра -
фи ју пред ста вља ју
сли ке и ви део-сним ци
ко ји при ка зу ју ма ло -
лет ни ке у су ге стив ном
по ло жа ју или екс пли -
цит ним сек су ал ним
рад њама. Де чи ја пор -
но гра фи ја је по себ но
стра шан зло чин, јер
се ра ди о сли ка ма и
фил мо ви ма ко ји су за -
пис сек су ал ног зло -
ста вља ња де те та.
Про блем је што де чи -
ја пор но гра фи ја про -
ду жа ва иде ју да је сек -
су ал ни од нос од ра -
слих с де цом при хва -
тљив. 

Они ко ји гле да ју
та кве сај то ве, на при -

мер, мо гу по гре шно да ве ру ју да су де -
ца до бро вољ ни уче сни ци ко ји ужи ва ју
у де лу, не пре по зна ју ћи деј ство мо ћи.
По ми сао да се та кав са др жај ко ри -
сти за фан та зи је пре ступ ни ка уз -
не ми ра ва и жр тве и јав ност у
це ли ни. По ред то га што је
кри вич но де ло са мо по се -
би, де чи ја пор но гра фи -

При ступ б�з 
кон тро л�

Аме рич ки На ци о нал ни ин сти -
тут прав де (Na ti o nal In sti tu te of Ju sti -
ce), по себ но ука зу је на рас про стра -
ње ност де чи је пор но гра фи је на ин -
тер не ту, ко ја има тен ден ци ју стал -
ног ши ре ња, што иза зи ва и те ка ко
ве ли ку за бри ну тост. Уто ли ко пре
што ин тер нет и on-li ne сер ви си пу -
тем мре же има ју из у зет но сна жан
ути цај на жи во те ве ли ког де ла деч је
по пу ла ци је. 

Ис тра жи ва ње у Ен гле ској по ка -
зу је да мла ди из ја вљу ју да у ве ли ком
про цен ту (74,4 од сто) има ју при ступ
мре жним са др жа ји ма ка да год то по -
же ле и без ика квих за бра на. Та ко ђе,
за бри ња ва ви сок про це нат (40,5 од -
сто) оних ко ји ка жу да рет ко при ча ју
са ро ди те љи ма јер су не за ин те ре со -
ва ни, док је из ра жен про це нат (51,5
од сто) оних ко ји из ја вљу ју да се осе -
ћа ју си гур но ка да су на мре жи, што
је на рав но, опа сно вар љи ва ствар, и
из њи хо вог угла објек тив но не у те ме -
ље но по ла зи ште.
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ја пред ста вља и сек су ал но
под стре ка ва ње. Не ки по чи ни -

о ци из ла жу мла де де чи јој пор -
но гра фи ји у то ку про це са са зре -

ва ња и сни ма ју ви део-сним ке и сли -
ке сек су ал них рад њи са њи ма или

пи та ју мла де да се са ми сли ка ју. Ка да
се ови ви део-сним ци и сли ке ста ве на
ин тер нет стра ни це, ско ро је не мо гу ће
спре чи ти да тре ћа ли ца њи ма тр гу ју,
ски да ју их и пре гле да ју.

Ве ли ки до при нос у за шти ти
мла дих од пор но гра фи је пру жа Цен тар
за бри гу о де чи јој екс пло а та ци ји и за -
шти ту на мре жи (CE OP) ко ји по сто ји у
Ен гле ској. Јед на од нај бит ни јих по сле -
ди ца де ло ва ња Цен тра је сте да су се
упра во вла сни ци сај то ва са са др жа ји -
ма за од ра сле, ко ји су се сма тра ли дру -
штве но од го вор ним, са ми ја вља ли и
ну ди ли ко о пе ра ци ју Цен тру ка ко би за -
јед нич ки фор ми ра ли фронт за шти те
нај мла ђих. 

Укљу чи ва ње ве ли ког бро ја ор га -
ни за ци ја, фа кул те та, ин сти ту ци ја, по -
мо гло је у пра ће њу и хва та њу мно гих
пре ступ ни ка, а омо гу ће но је и бо ље
упо зна ва ње са скло но сти ма пре ступ -
ни ка и ра ни је уоча ва ње мо гу ћих опа -
сно сти. Та ко ђе, Цен тар је по ве ћао зна -
чај 9. фе бру а ра – Да на си гур ни јег ин -
тер не та у све ту, сво јим апли ка ци ја ма,
се ми на ри ма, при ло зи ма, из ве шта ји ма
и ро ди тељ ским ве че ри ма по све ће ним
упра во про бле ма ти ци до ступ но сти
нео д го ва ра ју ћих са др жа ја мла ди ма. 

Осим про гра ма ко је во лон те ри
ши ром све та ин ста ли ра ју у школ ским
мре жа ма, а за за шти ту пре ма пре по ру -
ци CE OP-а, и по ред за штит нич ког пре -
тра жи ва ча (CLICK-CE OP), у са рад њи са
„Мај кро соф том“, Цен тар је лан си рао
и цр та ни филм за пе то го ди шња ке
„Аван ту ре Ли ја и Ким“, ко ји учи де цу о
пој му и зна ча ју по ве ре ња и при ват но -
сти лич них по да та ка.

Пр� ступ ни ци н
 
мр� жи 

Де чи ју пор но гра фи ју на ин тер не -
ту чи не не са мо прет пу бер те тлиј ска
де ца, већ и адо ле сцен ти ма ло лет ни -
ци. Је дан број по чи ни ла ца кри вич -
них де ла деч је пор но гра фи је су пра -
ви пе до фи ли ко ји ко ри сте ин тер -
нет да за до во ље сво ју оп сед ну -
тост прет пу бер те тлиј ском де -
цом, од ло ци ра ња и са ку пља ња

сли ка до фил мо ва ко ји укљу -
чу ју де чи ју го ло ти њу или

сек су ал не чи но ве. Дру -
ги пре ступ ни ци, ко ји

у нај ве ћој ме ри ни су ак тив ни на ин тер -
не ту, про из во де ви део-сним ке и сли ке
де чи јег зло ста вља ња или си ло ва ња, ко -

је ди стри бу и ра ју на раз ли чи те на чи не, а
ко ји мо гу на кра ју за вр ши ти на мре жи.
Не ки пре ступ ни ци осе ћа ју по тре бу да
оп се сив но при ку пља ју и сла жу низ сек -
су ал но де ви јант ног ма те ри ја ла, не огра -
ни ча ва ју ћи се на сли ке и фил мо ве са де -
цом.

С�к су 
л но 
под стр� к
 в
 њ�

Ве за из ме ђу деч је пор но гра фи је и
зло ста вља ња је сте спор на. По сто је три
основ на раз ло га због ко јих тре ба би ти
за бри нут у ве зи с мре жном де чи јом пор -
но гра фи јом – пре ступ ни ци ко ји гле да ју
и тр гу ју де чи јом пор но гра фи јом отва ра -
ју те му. Де ви јант не сек су ал не фан та зи -
је, за сно ва не на ин тер нет сли ка ма, мо гу
ство ри ти по тре бу за сек су ал ним зло ста -
вља њем дру ге де це. С дру ге стра не, де -
чи ја пор но гра фи ја је по не кад ство ре на
то ком од ра ста ња за јед нич ки и пре ступ -
ни ка и мла де жр тве (што мо же или не
мо ра за вр ши ти на мре жи). Упр кос ма -
лом про цен ту жал би ме ђу мла ди ма, то
је сте озби љан про блем за по ја ву обе вр -
сте, и кон такт пре ступ ни ке и пре ступ -
ни ке де чи јом пор но гра фи јом.

Иако је са мо ма ли про це нат
мла дих ко ји из ла зе у су срет пре -
ступ ни ци ма, сма тра ју ћи њи хо ве

Пор но гр
ф ски 
с
 др ж
 ји 

Су сре ти са пор но гра фи јом су
иза зов за мно ге ко ри сни ке ин тер -
не та. Из ло же ност пор но граф ском
ма те ри ја лу укљу чу је уба ци ва ње
сек су ал них тер ми на у пре тра жи ва -
чи ма, пре у зи ма ње са др жа ја на ме -
ње них са мо од ра сли ма и на чин тра -
же ња сек су ал но те мат ских веб-сај -
то ва (као што је ку ца ње по зна те
адре се на ме ње не са мо од ра сли ма).  

Јед на сту ди ја ука за ла је да ве -
ћи на не же ље ног из ла га ња до ла зи
из „не по жељ не“ елек трон ске по -
ште, по гре шног уно са адре се или
пре тра жи ва њем по мо ћу кључ не ре -
чи ко ја „да нео че ки ва не ре зул та -
те“. Ста ри ји ти неј џе ри ће пре на и -
ћи на пор но граф ски ма те ри јал тра -
же њем по је ди них са др жа ја. Иако
ин тер нет има до ми нант ну уло гу у
стра хо ви ма од ра слих, ве ћа је ве ро -
ват но ћа за су срет са пор но граф -
ским са др жа јем ван мре же, у ме ди -
ји ма као што су фил мо ви или ча со -
пи си.
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зах те ве ла ска вим, гла му ро зним, аван -
ту ри стич ким или из ра зом њи хо ве љу -
ба ви и ода но сти, то мо же би ти ве ли ки
до при нос за про из вод њу иле гал них
ма те ри ја ла. Не ба ве се ис кљу чи во од -
ра сли про из вод њом сек су ал ног са др -
жа ја са при ка зом мла дих. До дат ни про -
блем је сте при су ство та квог са др жа ја
ко је ге не ри шу мла ди, и то фо то гра фи -
ја на ме ње них за при ка зи ва ње о дру гим
ма ло лет ни ци ма. Та ко ђе, иако не ки са -
др жај ни је на ме њен за од ра сле, ин тер -
нет мо же да од и гра уло гу у ши ре њу
фо то гра фи ја и сни ма ка с те ле фо на са
ка ме ром, ка ме ра и ди ги тал них апа ра -
та, по тен ци јал но ста вља ју ћи их на до -
хват ру ке кон зу ме ри ма деч је пор но -
гра фи је.

Го вор мр жњ� 

Го вор мр жње и са др жа ји ко ји
укљу чу ју мо гућ ност са мо по вре ђи -
ва ња је су две обла сти ко је иза зи -
ва ју за бри ну тост у по гле ду из ло -
же но сти мла дих. Го вор мр жње је
спе ци фич на вр ста мре жног са др -
жа ја ко ји је ди зај ни ран да пре ти по -
је ди ним гру па ма јав но и да де лу је
као про па ган да за по је ди не ор га ни -
за ци је. По ме ну те гру пе ко ри сте ин -
тер нет да би ре гру то ва ле но ве чла -
но ве, ве зу ју ћи их са слич них сај то -
ва и за сту па ју на си ље уз прет њу
дру ги ма. 

Ана ли за екс тре ми стич ких гру -
па у Аме ри ци утвр ди ла је да су та -
кве вр сте сај то ва углав ном ко ри -
шће не за де ље ње иде о ло ги је, про -
па ган де и ре гру то ва ње и обу ку. Та -
ко ђе, по сто ји за бри ну тост да би
ма њи број мла дих мо гао по чи ни ти
„оф-лајн“, или на мре жи, кри вич на
де ла или да се укљу че у ин тер нет
уз не ми ра ва ње. Те гру пе су при лич -
но тех но ло шки при ла го дљи ве, и
усво ји ле су но ве тех но ло ги је по пу -
лар не код мла дих, као што су бло -
го ви. И по ред то га што ове ин тер -
нет гру пе ко ри сте мре жу као на чин
за ши ре ње сво јих по ру ка и про мо -
ци ју пре те ћег са др жа ја, број та квих
сај то ва је и да ље ми но ран у од но су на
уку пан број по сто је ћих сај то ва.

Стра ни це чи ји са др жа ји укљу чу ју
мо гућ ност са мо по вре ђи ва ња пред ста -
вља ју још је дан еле мент про бле ма тич них
са др жа ја. По сто ји огром на за бри ну тост
јав но сти због ин тер нет стра ни ца ко је су
по све ће не са мо по вре ђи ва њу и са мо у би -
стви ма, или оних ко ји под сти чу мла де да
се укљу че у про бле ма тич не ак тив но сти.

Ф
к то ри 
ри зи к
 

На све три вр сте
прет њи (сек су ал но под -
стре ка ва ње, мре жно
уз не ми ра ва ње и про -
бле ма тич ни са др -
жа ји), не ки мла ди
ће ве ро ват но би -
ти у ве ћој опа -
сно сти од
дру гих. Уоп -
ште но го -
во ре ћи,
к а  -

р а к  -
те ри сти ке мла -

дих ко ји при ја вљу ју на пад на мре жи слич -
не су ка рак те ри сти ка ма мла дих ко ји при -
ја вљу ју на пад и ван ње. Та ко ђе,  они ко ји
су ра њи ви на мре жи, ра њи ви су и ван ње.
На исти на чин, они ко ји су иден ти фи ко -
ва ни као по тен ци јал но „ви со ко ри скант -
ни“ (они ко ји су ис ку си ли сек су ал но зло -
ста вља ње, фи зич ко зло ста вља ње или ро -
ди тељ ски кон фликт), за њих је ду пло ве -
ро ват ни је да ће би ти под стре ка ва ни.

У ра ду
Цен тра
за бри гу

о де чи јој
екс пло а та ци -

ји и за шти ту на
мре жи уче ство ва ло

је, за че ти ри го ди не,
3.370 про фе си о на ла ца у

тој обла сти, а оспо со бље на
су 46.102 ам ба са до ра, учи те ља,

про фе со ра, по ли ца ј ца и тре не ра.
Про грам је до са да за вр ши ло око

шест ми ли о на де це. По сле то га, по чео
је да се сма њу је број жр та ва, а да се по -
ве ћа ва број ухап ше них, оп шта про све -
ће ност је уве ли ко по ра сла. Ра дом Цен -
тра по ве ћао се и број при ја ва – уз не -
ми ра ва ња, по на ша ња и кре та ња пре -
ступ ни ка, и то нај ви ше код јав ног
сек то ра (38 од сто) и не вла ди них
ор га ни за ци ја (29 од сто). Ак тив -
ност CE OP-а по ка зу је да се од -
го ва ра ју ћим ме ра ма из ло -
же ност мла дих ри зи ци ма
ко ји пре те са ин тер -
не та сма њу је. ƒ



При раз го во ру с не по зна тим љу ди ма
те шко је раз ли ко ва ти узрок и по сле ди -
цу, је су ли мла ди ви ше у опа сно сти јер
раз го ва ра ју с не по зна тим љу ди ма или
је код ри зич них мла дих ве ћа ве ро ват -
но ћа да раз го ва ра ју с не по зна ти ма.

По ве зи ва ње на мре жи ко је до -
во ди до кон так та ни су у су шти ни опа -
сне ак тив но сти. Ре ги о нал на сту ди ја у
Њу јор ку уста но ви ла је да је 10 од сто
осно ва ца и 14 од сто сред њо шко ла ца
по зва ло при ја те ље не ван мре жни су -
срет, али су то ве зе ко је има ју за по сле -
ди цу обич но при ја тељ ство, не сек су ал -
но по на ша ње, и фор ми ра се из ме ђу
слич них уз ра ста мла дих за ко је и ро ди -
те љи зна ју. За со ци јал но из оп ште не из
дру штва, ове мре жне ве зе мо гу игра ти
кључ ну уло гу у утвр ђи ва њу иден ти те та
и емо ци о нал ни раз вој.

Об ј
 вљи в
 њ� лич них
по д
 т
 к


Мла ди че сто об ја вљу ју ин фор ма -
ци је свих вр ста (текст, сли ке, ви део) на
дру штве ним стра ни ца ма на ин тер не ту.
Иако је ис тра жи ва ње у тој обла сти са -
свим но во, из гле да да са мо ма ли број
ти неј џе ра по ста вља нај о се тљи ви је
кон такт ин фор ма ци је, као што је те -
ле фон ски број, на јав ни про фил.
Чи ње ни ца да је оста вља ње кон -
такт ин фор ма ци ја у ко ри снич -
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Раз го вор са не -
по зна тим љу ди -
ма на мре жи је -
сте чест и уоби -
ча јен, и из ме ђу

45 и 79 од сто мла -

дих Аме ри ка на ца уче ству је у тој ак тив но -
сти. Раз го вор с не по зна тим љу ди ма на
мре жи не мо ра би ти и ни је уни вер зал но
ри зи чан, али мо же по ве ћа ти мо гућ ност
по ја ве сек су ал ног под стре ка ва ња, по себ -
но ме ђу мла ди ма ко ји су спрем ни да се
укљу че у раз го во ре о сек су ал ним те ма ма.

Мре жни кон такт
с не по зна тим

Ин т�р н�т пор т
л „До ми но м
 г
 зин“ об ј
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р� зул т
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з
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о што 

су Fac)book или My S*
c), док су н
 тр� ћ�м м� сту
�рот ски с
 др ж
 ји. З
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ке про фи ле пред ста вља ано ма ли ју,
али ско ро две тре ћи не чла но ва ша ље
ма ње опа сне ме ди је као што су сли ке.
Ве ћи на мла дих ста вља ин фор ма ци је
као што су сли ке (81 од сто), род ни град
(93 од сто) и име (53 од сто). Са мо ма ли
број (5 до 11 од сто) да је осе тљи ви је ин -
фор ма ци је – име и пре зи ме или број те -
ле фо на.

За ни мљи во је да пра ће ње сту ди -
ја о по на ша њу мла дих на ин тер не ту

истих ауто ра ука зу је на не пред ви ди ве
трен до ве у на чи ну на ко ји мла ди от кри -
ва ју ин фор ма ци је о се би. Та ко ђе, мла -
ди от кри ва ју ин фор ма ци је дру га чи је у
од но су на пол – му шкар ци ви ше ша љу
лич не ин фор ма ци је, а же не ви ше сли -
ке. Му шкар ци су бли жи јав ним про фи -
ли ма, док су же на ма ипак ми ли ји при -
ват ни про фи ли. 

По ста вља ње лич не или иден ти -
фи ка ци о не ин фор ма ци је че сто се по -
сма тра као ри зич но по на ша ње, ма да
ис тра жи ва ња су ге ри шу да сам чин об -
ја вљи ва ња ин фор ма ци ја не мо же сам
по се би би ти фак тор ри зи ка. Дру гим
ре чи ма, исти пси хо со ци јал ни фак то ри
ко ји из ла жу мла де ри зи ку за мре жно
под стре ка ва ње и си ле џиј ство над ма -
шу ју ри зик од об ја вљи ва ња лич них ин -
фор ма ци ја. Та ква от кри ћа су у су прот -
но сти с мно гим пред ло же ним ме ра ма
по све ће ним за шти ти мла дих на мре жи.
Упр кос тим на по ри ма, број мла дих ко -

ји от кри ва лич не по дат ке у САД  је
по ве ћан. 
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Fac)book

Струч на јав ност сма тра да по пу лар -
ност Facebook-а пред ста вља та кву сли ку
ко ја при ка зу је да се јав ност све ви ше ми -
ри с на ру ша ва њем при ват но сти. Ка рак -
те ри сти ка те дру штве не мре же је сте да
се на њој ус по ста вља кон такт с ве ли ким
бро јем љу ди и да мо гу да се ви де при ја те -
љи ва ших при ја те ља и по ру ке ко је они до -
би ја ју. Љу ди су од у век во ле ли да за ви ре у

ту ђе жи во те. Facebo-
ok пред ста вља но ви вид
дру штве но сти, у ко јем љу -
ди не са мо да се до бро вољ но
од ри чу при ват но сти, већ не ки
же ле на тај на чин и да ре кла ми ра -
ју сво ју при ват ност, па су скло ни то -
ме да је улеп ша ју, укра се, по ста ве
но ве фо то гра фи је. Мно ги ко ри сни ци
ни су све сни по сле ди ца та квих по сту па -
ка. Фо то гра фи је по ста вље не на том сај -
ту по ста ју вла сни штво сер ви са и мо гу се
ко ри сти ти у би ло ко је свр хе, а љу ди ко ји
се при ја ве на Facebook има ју те шко ћа да
се од ја ве.

Че сто се де ша ва да се не ко при ја -
ви под ту ђим име ном и по ста ви ту ђе сли -
ке. О то ме све до че и ме ди ји ко ји су пи са -
ли да се Facebook су о ча ва и с не ко ли ко ту -
жби због на ру ша ва ња при ват но сти. По -
ме ну та дру штве на мре жа је та ко по де ше -
на да са ми мо же мо да кон тро ли ше мо сте -
пен и ни во при ват но сти али се че сто у
прак си по ка же да то ни је та ко. Да би се
пред у пре ди ле зло у по тре бе, ко ри сни ци
мо ра ју да на у че да др же у тај но сти сво је
ко ри снич ко име и ло зин ку. Ло зин ка тре -
ба да пред ста вља ком би на ци ју сло ва и
бро је ва и да бу де што те жа за от кри ва -
ње. У су прот ном, сва ки ко ри сник је из ло -
жен не га тив ним по ја ва ма.

Р
з м� н
 ло зин к�

Де ле ћи соп стве не ло зин ке с при ја -
те љи ма и ко ле га ма, мла ди се упу шта ју у
ри зик од мре жног де пер со на ли зо ва ња и
ко ри шће ња њи хо вих на ло га у де ли ма уз -
не ми ра ва ња. Ма ло се зна ко ли ко че сто
мла ди де ле ло зин ке и у ко јим окол но сти -
ма. Јед но ин тер нет ис тра жи ва ње утвр -
ди ло је да је 22 од сто мла дих уз ра ста од
12 до 17 го ди на де ли ло ло зин ку с при ја -
те љем или с не ким ко им је знан. У ква -
ли та тив ној сту ди ји о ти неј џе ри ма и со -
ци јал ним ме ди ји ма, утвр ђе но је да ти неј -
џе ри че сто де ле ло зин ке с при ја те љи ма
и зна чај ним по зна ни ци ма, и као сим бол
по ве ре ња и да би до би ли тех нич ку по -
моћ. Ка да при ја тељ ство за ка же, ти неј џе -
ри по не кад ко ри сте тај при ви ле го ван
при ступ јед ни про тив дру гих. Ве ро ват но
је да де ље ње (раз ме на) ло зин ки ства ра
ри зик у по гле ду мре жног уз не ми ра ва ња,
али се тре нут но ма ло зна о то ме. 

Ис ко ри шћ
 в
 њ� 
д� ц�

Ра сте број де це
ко ја ко ри сте ин тер -
нет у ин тер ак тив -
ном ам би јен ту,
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З
 шти т
 
д�ч јих ин т� р� с


Цен тар за бри гу о де чи јој екс пло -
а та ци ји и за шти ту на мре жи већ че ти -
ри го ди не во ди бри гу о то ме да се за -
шти те де чи ји ин те ре си, али и да се
раз ви ја ју мно го бо љи си сте ми за шти -
те мла дих на мре жи. Основ ни про -
грам ски ци ље ви Цен тра је су – иден ти -
фи ка ци ја и за шти та де це и мла дих од
сек су ал ног ис ко ри шћа ва ња и уз не ми -
ра ва ња на мре жи, упо зна ва ње и еду -
ка ци ја мла дих и ро ди те ља о опа сно -
сти ма ко је ин тер нет мо же но си ти, за -
шти та де це и мла дих обез бе ђи ва њем
спе ци ја ли стич ких ин фор ма ци ја, по др -
шка про фе си о нал ци ма у обла сти за -
шти те, стро жа при ме на за ко на и при -
во ђе ње пре ступ ни ка прав ди. Та ко ђе и
по бољ ша ње по сто је ћих од го во ра на
сек су ал ну екс пло а та ци ју и мре жно уз -
не ми ра ва ње та ко што раз ви ја ју си гур -
ни је мре жно окру же ње.



ко ји им омо гу -
ћа ва ве ли ки из бор

оно га што они же ле. То
је вр ло озбиљ но упо зо ре ње

ро ди те љи ма и на став ни ци ма
али и оста лим ре ле вант ним

фак то ри ма, ко је не би сме ло ола -
ко да се пре ви ди. Сли ке де чи је

пор но гра фи је ла ко се кон вер ту ју и
оне као та кве ла ко се пре но се на раз -

ли чи те ло ка ци је у све ту. Ра чу на ре пе -
до фи ли не ко ри сте са мо за тран спорт
и сме шта ње сли ка већ и за ко му ни ка -
ци ју. Мно ги љу ди упу шта ју се у ин тим -
ну кон вер за ци ју ком пју тер ском мре -
жом и пе до фи ли ко ри сте пред но сти то -

га да би се спри ја те љи ли с ма ло лет ни -
ци ма. За бе ле же ни су слу ча је ви да су
де ца не ста ја ла по сле су сре та са пе до -
фи ли ма.

Пе до фи ли, на стра но на стро је ни
по је дин ци ко ји сек су ал но екс пло а -
ти шу или тра же де цу, сво је жр тве
на ла зе у де чи јим зо на ма он-лајн
сер ви са, ко ји су њи хо во но во
игра ли ште, на ко јем се оку пља ју

да би „ћа ска ли“ (chat). Тај сер -
вис ка рак те ри сти чан је по то -

ме што са го вор ни ци ша љу
јед ни дру ги ма по ру ке та -

ко што јед на стра на ку -
ца по ру ку на та ста -

ту ри, а дру га је
чи та у

ста вља на на го те ло дру ге осо бе. Та кве
сли ке се за тим ди стри бу и ра ју дру гим
осо ба ма без зна ња жр тве. 

Нај оп шти ји на чин сла ња та квих
сли ка је сте е-по штом. Пе до фи ли ко ри -
сте тај ме тод у по ку ша ји ма да на ве ду
де те на сек су ал ну кон вер за ци ју. Они
де ци, та ко ђе, ша љу пор но граф ске сли -
ке и де це и од ра слих по ку ша ва ју ћи да
их до ве ду у ста ње да поч ну да осе ћа ју
да „сви“ чи не та кве ства ри и да за то
ни шта ни је ло ше ако се узи ма ју та кве
вр сте сли ка. Ка да по је ди нац по ша -
ље та кве фај ло ве е-по штом, че сто

свом „бок су“ и мо же од мах да од го -
во ри.  

По сто ји мно го раз ли чи тих „ка -
на ла“ на ко ји ма се на ла зе раз не „со -
бе“ у ко је се мо же „ући“. Че сто „со -
бе“ има ју име на ко ја у нај ма њу ру ку
охра бру ју иле гал ну ак тив ност по пут
– „чо век же ли де ча ке“, „ста ри ји му -
шка рац тра жи сај бер секс с мла ђим
ти неј џе ром“ и слич но. Они кон такт
са де цом оства ру ју пре ко е-по ште и
ства ра ју при ја тељ ске од но се с њи -
ма. При ку пља ју по дат ке о де ци и
ша љу им од ре ђе не сек су ал не тек -
сто ве и пор но граф ске сли ке. Мно ги
пе до фи ли та ко ђе ус по ста вља ју те ле -

фон ски кон такт са жр твом и за ка зу -
ју „су сре те“ ра ди сек су ал ног ис ко -
ри шћа ва ња.

Осо бе укљу че не у де чи ју пор -
но гра фи ју че сто об ма њу ју жр тве
сла њем њи хо вих фо то гра фи ја дру -
гим осо ба ма. Је дан од на чи на на ко -
ји то чи не је сте да се пред ста вља ју
као фо то гра фи и да мо гу да по мог ну
де ци да по ста ну мо де ли и че сто им
ну де но вац за по зи ра ње. Дру ги на -
чин је да на кон што ус по ста ве „чвр -
сту“ ве зу са жр твом ка жу јој да же -
ле „сек си“ сли ке са мо за се бе. Чак и
ако им жр тва по ша ље „не сек су ал ну“
фо то гра фи ју, по сто је гра фич ки про -
гра ми ко ји омо гу ћа ва ју из ме ну фо -
то гра фи је та ко што се гла ва жр тве

Клик ни б�з б�д но

Ми ни стар ство за те ле ко му ни ка -
ци је и ин фор ма ци о но дру штво Ре пу -
бли ке Ср би је спро ве ло је то ком тра ја -
ња кам па ње „Клик ни без бед но“ ис -
тра жи ва ња у 16 гра до ва у Ср би ји, у
ко јем је уче ство ва ло 509 уче ни ка
основ них и сред њих шко ла. Пре ма ре -
зул та ти ма ис тра жи ва ња де ца ма ло и
углав ном не ква ли тет но про во де вре -
ме на ин тер не ту. Нај че шће га ко ри сте
за за ба ву, углав ном chat – 14 од сто,
гле да ње спо то ва 16 од сто, док 12 од -
сто сур фу је ин тер не том без прет ход -
ног пла на. 

Ка да је реч о за бав ним са др жа ји -
ма, на пр вом ме сту је сте по се та по пу -
лар ним дру штве ним мре жа ма по пут
Facebook-а на ко јем има отво рен на -
лог 73 од сто ис пи та них, док 21 од сто
има отво рен на лог на дру гој по пу лар -
ној мре жи за дру же ње My Space. По -
ред ажу ри ра ња на ло га на дру штве ним
мре жа ма (18 од сто) и игра ња игри ца
(17 од сто), ма њи број ис пи та ни ка из -
ја ви ло је да ин тер нет ко ри сти ка да
же ли да са зна не што ви ше о од ре ђе -
ној ства ри (16 од сто). Ве ли ки број ис -
пи та них – 31 од сто из ја вио је да њи хо -
ви ро ди те љи не зна ју шта они ра де на
ин тер не ту. 

Ин те ре сант но је да чак 12 од сто
уче ни ка у Ср би ји у ли сти сво јих при ја -
те ља на Facebook-у има ро ди те ље. Да
су де ца на ин тер не ту из ло же на ри зич -
ном по на ша њу као и у ствар ном жи во -
ту по ка зу је и чи ње ни ца да је њих 31
од сто лич но срео осо бе ко је је пр ви
пут упо знао ин тер не том. Иако је 85
од сто ис пи та них из ја ви ло да ни је до -
жи ве ло не у год но сти на гло бал ној мре -
жи, оста лих 15 од сто као нај че шће не -
при јат но сти на во де ши ка ни ра ње,
увре де, ла жно пред ста вља ње и стар -
то ва ње од ста ри јих осо ба.
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ју та кву де чи ју
игри цу до би ће по ру -
ку да по сто ји гре шка и
не ће би ти у ста њу да отво -
ре фајл. Де те ка да бу де же -
ле ло да гле да сли ку са мо ће за -
ме ни ти екс тен зи ју eхe. и јпг. и
сли ка ће би ти спрем на за при ка -
зи ва ње.

На ин тер не ту су вр ло ак тив ни
и та ко зва ни лов ци на ди вљач пре тра -
жи ва њем или „лов ци при шу њи ва чи“ –
по је дин ци ко ји по ста ју оп сед ну ти не -
ком осо бом и он да пра те жр тву од сај -
та до сај та, тра же ћи и при ку пља ју ћи
ин фор ма ци је ко је њи хо ва жр тва оста -
вља, с на ме ром да ло ци ра ју лич не ин -
фор ма ци је о њој, као што су адре са,
број те ле фо на, да тум ро ђе ња... Они
нај че шће ус по ста вља ју кон такт с жр -
твом  е-по штом. По ру ке мо гу би ти љу -
бав не, пре те ће или сек су ал не. При то -
ме, по ши ља лац нај че шће ко ри сти раз -
ли чи та име на за кон так ти ра ње са жр -
твом. Ин фор ма ци је при ку пље не на
опи сан на чин они ко ри сте да уз не ми -
ра ва ју, пре те и пла ше жр тву и он-лајн
и оф-лајн. ƒ

на зи вом не ке игри це или  дру гог де чи -
јег про гра ма што ће об ма ну ти ро ди те -
ље, за тим, за ме ни ти екс тен зи ју фај ла.
На при мер, ако је ори ги нал но име фај -
ла te en sex.jpg, за ме ни ће га Ala din.exe.
Ако ро ди те љи и по ку ша ју да ак ти ви ра -

под у ча ва де цу ка ко да се осло бо де би -
ло ка квог до ка за о то ме да су при ми ли
фај ло ве. У ту обу ку, из ме ђу оста лог,
укљу че но је и сле де ће – пре ба ци ти фај -
ло ве на диск, а не др жа ти их на хард- –
ди ску, на ди ску за ме ни ти на зив фај ла
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на дру ги ма. Тре ба па жљи во по ста вља -
ти по дат ке на ин тер не ту, јер се по сле
те шко укла ња ју. Де ца тре ба да при ма -
ју и отва ра ју сво ју елек трон ску по шту
са мо од осо ба ко је по зна ју. Пу тем 

Ка да је реч о ин -
тер не ту, пр во
тре ба отво ри ти
без бе дан про -
фил. То под ра -

зу ме ва да па жљи во би -

ра мо ин фор ма ци је ко је ће мо на ве сти у
про фи лу. До бро је да ро ди те љи на у че
де цу да ко ри сте не у трал ну и-мејл
адре су и на ди мак. Pas sword (ло зин ка)
тре ба да се чу ва да не по ста не до ступ -

Ме ре за шти те 
По р�д в� ли к� по тр� б� з
 ин фор м
 ци ј
 м
 тр� б
 д


бу д� мо св� сни и по тр� б� з
 шти т� по д
 т
 к
. К
 ко 
з
 шти ти лич н� по д
т к� или по д
т к� ко ји су н
м од 
жи вот ног зн
 ч
 ј
? З
 ро ди т� љ� ј� бит но д
 они и 

њи хо в
 д� ц
 по зн
 ју основ н� ств
 ри о р
 чу н
 ри м
 
и ин т�р н� ту. Сто г
, по тр� б
 з
 об�з б� ђ� њ�м 

по д
 т
 к
 пр�д ст
 вљ
 ј� д
н н� пр� ки д
н про ц�с.
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и-меј ла мо гу да стиг ну ра зни ви ру си и
са др жа ји ко ји мо гу да ште те ра чу на ру.
Исто та ко, и-мејл ко ји са др жи at tac -
hment мо же да пред ста вља по тен ци -
јал ну опа сност и за то је нај бо ље обри -
са ти их.

Б�з б�д н
 обр
 зов н

упо тр� б
 

На осно ву ис тра жи ва ња ко је је
2009. го ди не спро ве де но у Ср би ји, до -
шло се до за кључ ка да се у на став ним
са др жа ји ма да ле ко ви ше па жње по -
све ћу је струк ту ри ра чу на ра и упо тре -
би софт ве ра не го ње го вим дру штве -
ним аспек ти ма. Ре зул та ти ко ји су до -
ступ ни у Про свет ном пре гле ду ни су за
за не ма ри ва ње и они ука зу ју на мо гу ће
узро ке уоче них не до ста та ка. Ис тра жи -
ва ње упу ћу је да тре ба из дво ји ти за па -
жа ња да по сто ји про блем и с ква ли те -

том на став ни ка ко ји ре а ли зу ју про гра -
ме у шко ла ма. Ка дров ски про блем по -
сто ји нај ви ше због то га што су ин фор -
ма ти ку мно ги ди рек то ри ко ри сти ли за
ре ша ва ње про бле ма ви шка ка дра и
мањ ка ча со ва. На кон уки да ња не ких
пред ме та, мно ги на став ни ци пре ба ци -
ва ни су на ин фор ма ти ку.

Ка да је реч о ин фор ма ци о но-ко -
му ни ка ци о ним тех но ло ги ја ма и по сле -
ди ца ма ко је оне мо гу има ти на пси ху
мла дих љу ди, он да је то те же уоч љи во,
од но сно мо же да има од ло же но деј -
ство. Због то га при ступ еду ка ци ји нај -
мла ђих мо ра да се из ме ни из осно ва.
Чи ње ни ца је да се у окви ру пред ме та
Тех нич ко и ин фор ма тич ко обра зо ва ње
по треб ни са др жа ји не мо гу до вољ но да
об ра де ни по оби му ни по ква ли те ту.
Код кре а то ра на став них пла но ва и про -
гра ма по сто ји по гре шан при ступ. Ни је
по ен та са вла да ти са мо тех нич ки ни во
упо тре бе не ке ма ши не и раз у ме ти ње -
но функ ци о ни са ње. По тен ци јал не ко -

ри сни ке тре ба упу ти ти у дру штве ни кон -
текст и функ ци ју тех но ло ги ја, од но сно
њи хо ве по зи тив не и не га тив не аспек те. 

Уко ли ко се у про це су еду ка ци је раз -
ми шља са мо о тех нич ким аспек ти ма без
ука зи ва ња на опа сно сти ко ји ма су из ло -
же ни ко ри сни ци он да се апри о ри оста вља
ути сак ка ко је не ки склоп или си стем при -
хва тљив, не у пи тан. Та квим при сту пом не
оста вља се про стор за ства ра ње кри тич -
ког од но са код мла дих ко ји су у обра зов -
ном про це су, од но сно ка сни је ка да се на -
ђу у ре ал ним жи вот ним окол но сти ма као
ко ри сни ци тех но ло шких про из во да. 

Ло шу сли ку ко ју смо при ка за ли упот -
пу њу је ути сак да се не до вољ но во ди
ра чу на о струк ту ри и ква ли те ту са -
др жа ја из обла сти за шти те ко ри -
сни ка са вре ме них ин фор ма ци о -
них тех но ло ги ја ко ји се об ра -
ђу ју у основ ној шко ли. Ка -
да је реч о та ко зна чај -
ним пи та њи ма он -
да се ства ри
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не сме ју пре пу шта ти слу ча ју 
– за ко но да вац мо ра да пре -

ци зи ра на став не те ме чи је је из у -
ча ва ње нео п ход но у скла ду са уз ра -

стом по ла зни ка.
Иза зо ви и опа сно сти ко је со бом

но си ин фор ма тич ка ера зах те ва ју до -
бру при пре му ста нов ни штва свих уз ра -
ста ка ко би мо гли да се од у пру ње ним
не га тив ним аспек ти ма. Ре дов но шко -
ло ва ње пру жа нај бо ље усло ве за еду -
ка ци ју мла ђих ка те го ри ја ста нов ни -
штва. С об зи ром на вр сту и сте пен из -
ло же но сти ра зним об ли ци ма угро жа -
ва ња де це као ко ри сни ка ин тер не та, у
на ста ву у основ ним шко ла ма тре ба
уне ти ви ше са др жа ја из пред мет не
обла сти. При кон ци пи ра њу на став них
про гра ма из ин фор ма тич ке обла сти
тре ба ис ко ри сти ти ис ку ства из ин фор -
ма тич ки раз ви је ни јих сре ди на (зе мље
Европ ске уни је, на при мер).

Р
 њи вост вир ту �л ног
св� т


Тех но ло шко-ин фор ма ци о ни раз вој
људ ске ци ви ли за ци је по ред по зи тив них
има и не га тив не ефек те. Ин фор ма ци о но
-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је и њи хо ва

ве ли ка за сту пље ност у сва ко днев ном
жи во ту до во де до за ви сно сти дру штва
од ин фор ма ци о них ре сур са. Вир ту ел ни
свет по ста је да ле ко ра њи ви ји од ре ал -
ног. То ме до при но си ин тер нет с ми ли о -
ни ма по ве за них ком пју те ра и не до ста так
прав не ре гу ла ти ве. Ка ко прав но уре ди ти
на ци о нал не мре же ко је ни су фи зич ки
одво је не? Гло бал на мре жа не по зна је
гра ни це и ца ри не. Ве ли ки број сред ста -
ва и на чи на на па да сто је на рас по ла га њу
по тен ци јал ним на па да чи ма. 

Струч на јав ност све ви ше ука -
зу је на по тре бу си сте мат ског ис тра -

Упут ств
 
ро ди т� љи м


Ме ђу нај е фи ка сни је ме ре за шти -
те у ра ду на ин тер не ту сва ка ко тре ба
убро ја ти сле де ће – об ја сни ти де ци да
про во ка тив не по ру ке и по ру ке с ла -
сцив ним са др жа јем мо гу да иза зо ву
не при јат не осе ћа је. На та кве по ру ке
де ца не тре ба да од го ва ра ју, већ да
оба ве сте ро ди те ље о њи ма. Тре ба их
на у чи ти да бло ки ра ју по ру ке не по зна -
тих ли ца и оне по сла те с не по зна тих
адре са. Увре дљи ве по ру ке тре ба са чу -
ва ти као до каз. Ро ди те љи тре ба да
оства ре са рад њу са учи те љи ма, на -
став ни ци ма и дру гим вас пит ним рад -
ни ци ма, да по зна ју уже и ши ре окру -
же ње сво је де це и да има ју здра ву ко -
му ни ка ци ју с де цом и њи хо вим дру го -
ви ма.

У слу ча ју да до ђе до не ке вр сте
уз не ми ра ва ња, ве о ма је ва жно да де -
те ту ста ви мо до зна ња да то ни је ње -
го ва кри ви ца, по треб но је об ја сни ти
де ци ка кви им ри зи ци пре те код сни -
ма ња ма те ри ја ла са ин тер не та и не
тре ба им до зво ли ти да ко ри сте сум -
њи ве веб-сај то ве. Нео п ход но је ко ри -
шће ње ак тив не вер зи је ан ти ви ру сних
про гра ма. Пре сва ког сни ма ња од ре -
ђе ног са др жа ја са ин тер не та из вр ши -
ти ске ни ра ње. Не тре ба отва ра ти сум -
њи ве ска ку та ве про зо ре. Тре ба ко ри -
сти ти ала те ро ди тељ ске кон тро ле ко -
је нам ну ди софт вер.

Пра ви ла за шти те ти чу се и де -
це и ро ди те ља. Ро ди те љи тре ба да
на у че де цу да их она увек ин фор ми -
шу ка да на ин тер не ту уоче не што
сум њи во. Уко ли ко се ин тер нет ко -
ри сти на пра ви на чин ње го ва функ -
ци ја има не мер љив до при нос у сва -
ко днев ном функ ци о ни са њу љу ди. 



жи ва ња ка да је реч о од но су мла дих и
ин тер не та. На то ука зу је чи ње ни ца да
се све ви ше де це и адо ле сце на та на
раз не на чи не укљу чу је у мре жу. По ме -
ра се гра ни ца и све мла ђа де ца по ста ју
ко ри сни ци.  

Ка кав ће ути цај и ка кав ће се од -
нос ство ри ти из ме ђу све та ин тер не та
и све та мла дих за ви си од то га ка кав
при ступ мла ди има ју ин фор ма ци ја ма.
То за ви си од то га ка ко раз у ме ју, ка ко
ко ри сте и на ко је на чи не до ла зе до ин -
фор ма ци ја. Си стем усво је них вред но -
сти из по ро ди це и дру штва има ју нај -

ве ћу уло гу. Про блем је  што са да шње
дру штво и ро ди те љи не пре по зна ју по -
ме ну ту про бле ма ти ку или не ма ју до -
вољ но ја сну сли ку. На су прот то ме, има -
мо си ту а ци ју да је дан број де це уз ра -
ста до 16 го ди на ди стри бу и ра ма те ри -
јал не до зво ље ног са др жа ја и та ко упа -
да у гру пу пре кр ши ла ца, а да то га ни су
ни све сни.

Уз то, ве ћи на ко ри сни ка ни је до -
вољ но при пре мље на за иза зо ве ко је
упо тре ба ин тер не та но си. Као про блем
у про це су при пре ме ко ри сни ка уоче но
је да се еду ка ци ја ра да на ин тер не ту
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углав ном сво ди на упо тре бу, али не и
на ри зи ке и опа сно сти по без бед но -
сти.

До шло је вре ме да се за пи та мо
где су нам де ца без бед ни ја – на ули ци
или на ин тер не ту. 

Раз ли чи те опа сно сти вре ба ју из
ра чу на ра, а љу ди сум њи вих мо рал них
вред но сти су баш у то ме на шли мо гућ -
ност и сво ју циљ ну гру пу. Не мо же мо
све све сти на не га тив не аспек те, али
не кон тро ли са на и бес циљ на упо тре ба
ин тер не та ве ли ка је опа сност за све
нас. ƒ
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